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Προσωνύμια της Παναγίας στην Ήπειρο και οι 
ερμηνείες τους
/ Θεολογία και Ζωή / Ορθόδοξη πίστη

 Επιμέλεια:Πρωτοπρεσβυτέρου Δημητρίου Αθανασίου.

 Θεοτοκονύμια

 Το όνομα της Παρθένου Μαρίας, το ιερότερο ανθρώπινο πρόσωπο της 
Ορθοδοξίας, συνοδεύεται από ένα μεγάλο αριθμό προσωνυμιών που της έχουν 
δοθεί, κυρίως όμως αποκαλείται: Παναγία, προσωνυμία της Θεοτόκου Μαρίας, από 
τον 3ο αιώνα ως η αγιωτέρα από όλους τους αγίους. Στον ελληνικό λαό η 
επωνυμία Παναγία έχει καθιερωθεί ως η συνηθέστερη επίκληση της Θεοτόκου, η 
οποία συνδυάζεται πολλές φορές και με άλλες προσωνυμίες προς την 
Κεχαριτωμένη Βασίλισσα του Κόσμου.

Μάνα, μεσολαβήτρια, προστάτιδα, σύμμαχος και συμπαραστάτης, αρωγός σε κάθε 
δύσκολη στιγμή, η Παναγία αγαπήθηκε στην Ήπειρο στον ύψιστο βαθμό. Μάρτυρες 
τα πολυάριθμα μοναστήρια τα αφιερωμένα στη χάρη της που στέκουν αγέρωχα σε 
απομακρυσμένα και συχνά απόκρημνα σημεία των βουνών της Ηπείρου, αλλά και οι 
ναοί που βρίσκονται σχεδόν σε κάθε κατοικημένη περιοχή και τα καντήλια που 
καίνε σε κάθε γωνιά της ηπειρωτικής γης. Μάρτυρες και οι λαμπροί και 
πανηγυρικοί εορτασμοί των εορτών της, το πλήθος των απεικονίσεων και των 
προσωνυμίων που της έχουν αποδοθεί. Μάρτυρες οι ίδιοι οι Ηπειρώτες που δεν 
παύουν να αναφέρονται στα πολυάριθμα, μικρά ή μεγάλα, θαύματά της και να 
χαρίζουν το όνομά της στα παιδιά τους.

Οι επωνυμίες προς τη Θεοτόκο στην περιοχή της Ηπείρου προέρχονται κυρίως.

α) από ιδιότητες της Παναγίας: Μεγαλόχαρη, Παρηγορήτισσα, Οδηγήτρια, 
Φανερωμένη κ.α.

β) από τον θέση και τον τρόπο εύρεσης της εικόνας της:, Σπηλαιώτισσα, 
Παγανιώτισσα κ.λ.π

γ) από θαύματα: π.χ Παναγία Ροβέλιστα

δ) από τα όνόματα των κτιτόρων θεομητορικών ναών ή μονών.π.χ.Παναγία 
Μακραλέξη κ.α
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Νομός Άρτας.

  Παναγία η Παρηγορίτισσα.

  Η «αρχόντισσα» της Άρτας, η 

εκκλησία της Παρηγορήτισσας (ή Παρηγορήτριας) βρίσκεται στη δυτική πλαγιά 
του λόφου Περάνθης. Θεμελιώθηκε το 1285 από τον Νικηφόρο Α’ Κομνηνό Δούκα. 
Κτίσθηκε σε 2 φάσεις: (περισσότερα…)
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